

□ 中外教育与大学管理研究

分类评估:普通高等学校本科教育教学审核 评估(2021—2025 年)的核心特征

余国江 孟雪楠

[摘要]新一轮审核评估方案亮点频出,“分类评估”是其核心特征。“两类四种”评估指标体系是在我国新时代社会经济发展、高等教育体系发展、学生个性化发展和高等教育评估发展进入新阶段背景下提出的新一轮审核评估的核心内容,目的是通过评估使不同高校各安其位,特色发展,争创一流。新一轮审核评估的“分类评估”特点主要体现在具有鲜明导向型、实行柔性分类、坚持持续改进、与国际高等教育评估接轨等方面,它的要素包括培养目标分类、指标体系分类和评估程序分类等。

[关键词]新一轮审核评估方案;“分类评估”;两类四种;柔性分类

[文章编号]1009-3311(2023)03-0102-08

[作者简介]余国江,合肥学院教育学院高等教育管理专业教授(合肥 230601);孟雪楠,安徽大学高等教育研究所应用型高等教育研究生(合肥 230031)。

DOI:10.16154/j.cnki.cn22-1025/c.2023.03.015

2021 年,教育部下发了《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案(2021—2025 年)》(简称“新一轮审核评估方案”),对我国即将开展的本科教育教学审核评估作了总体的部署和制度安排。文件要求:在“十四五”期间,所有已接受审核评估或已通过合格评估的普通本科院校均需接受新一轮审核评估,此项工作在五年内完成。^①目前,该项工作已经在清华大学、安徽大学、辽宁石油化工大学、衢州学院等 7 所学校完成了试点工作,即将在全国本科高校全面铺开。由于新一轮审核评估几乎涉及已经接受过上一轮评估(或已通过合格评估)的所有普通本科院校,涉及的学校众多,牵涉到的面广,再加之新一轮审核评估亮点较多、特征更加鲜明,对新一轮审核评估的特征进行研究,具有一定的价值和意义。

一、我国高等教育评估发展历程及上一轮审核评估情况概述

我国本科教育教学评估已有 40 多年的发展历史,期间经历了合格评估(1994—2002 年)、优秀

^①《教育部关于印发〈普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案(2021—2025 年)〉的通知》,http://www.moe.gov.cn/srcsite/A11/s7057/202102/t20210205_512709.html。

评估（1996—2002年）、随机评估（1999—2001年）、水平评估（2003—2008年）。2004年3月3日，国务院转发教育部文件，决定在我国实施《2003—2007年教育振兴行动计划》，首次确定“实行以五年为一周期的全国高等学校教学质量评估制度”，之后于2011—2018年开始开展第二轮本科教学工作评估，整个评估分为两类：一类是对2000年升本的新建本科院校开展合格评估；另一类是对通过水平评估的办学历史较为久远的高校，以及已经通过了合格评估的新建本科院校开展审核评估。经过数十年的探索、实践和总结，我国基本建立了多主体、多形式有机结合的，具有中国特色的“五位一体”评估制度体系。^①

在我国“五位一体”质量保障体系中，审核评估是其重要组成部分之一。根据教育部统一部署，我国从2013年开始进行审核评估（简称“上一轮审核评估”），截止到2018年底，共有650所高校参加了上一轮审核评估。上一轮审核评估取得了明显成效，主要体现在：提出了本科教学评估的中国标准和方案；推动了高校本科教学改革；实行了管办评分离，促进了多元主体参与；推动了本科教育跨省交流；完善了中国特色高等教育质量常态监测国家大数据平台；相对完善了评估培训体系。^②但是，上一轮审核评估也有需要改进的方面：如在立德树人、落实新时代本科教育教学新要求、高校分类发展范围等层面不够完善；在学生中心、产出导向、持续改进评估理念层面落实不到位；在评估专家工作量、评估刚性、社会参与的组织实施层面上还存在不足。

自2021年初，新一轮审核评估方案发布起，就受到了广泛的热议，学者们从不同角度对其进行了研究、讨论和分析。别敦荣指出，新一轮审核评估方案具有方向性、目的性和可行性等特点，包含了分类评估、分级负责、两线评估和建改结合等特色。^③袁益民将两轮审核评估方案进行比较后认为，新一轮审核评估方案在质量文化、基准比对、风险规制、结果使用和评审方法等方面有若干新举措，并提出新一轮审核评估方案要实现角色、价值与方法的三大转变。^④李志义介绍了新一轮审核评估方案设计背景，分析出其特点之一是突出科学分类。^⑤

新一轮审核评估方案亮点频出，学者们从其总体特点和框架上对其进行了深度分析和论述，但是鲜有学者从其核心特点——“分类评估”上聚焦分析。上一轮审核评估方案取得了较大的成就，但存在对所有高校都采用相同的评估范围，没有根据不同层次、类型高校设计不同的评估范围等问题。新一轮审核评估方案总结了上一轮审核评估工作经验教训，并根据高等教育质量保障的发展现状与现实需求，突出分类评估的指导思想，科学制定分类维度，细化分类评估指标。新一轮审核评估方案最大的特点和亮点之一，就是提出了“两类四种”评估方案，这是在高等教育质量保障体系下个性化设计评估工作，明确分类指导理念、多主体参与、线上线下方式结合等基础上，合理设计出的重要方法。^⑥综上所述，“分类评估”是新一轮审核评估的核心特征。因此，笔者从“分类评估”入手，对新一轮审核评估方案进行深度分析。

① 吴岩：《高等教育公共治理与“五位一体”评估制度创新》，《中国高教研究》2014年第12期，第14—18页。

② 陆根书、贾小娟、李珍艳等：《全国普通高校本科教学工作审核评估：成效、问题与发展策略》，《大学教育科学》2020年第2期，第90—96页。

③ 别敦荣：《新一轮普通高校本科教育教学审核评估方案的特点、特色和亮点》，《中国高教研究》2021年第3期，第7—13页。

④ 袁益民：《审核评估要实现角色、价值与方法的三大转变——对于新一轮审核评估方案的学习体会与政策建议》，《高教发展与评估》2021年第3期，第1—9、45、109页。

⑤ 李志义：《新一轮审核评估方案设计与实施要点》，《高等工程教育研究》2021年第3期，第9—15页。

⑥ 刘振天：《教学评估：是“指挥棒”，还是“测量仪”》，《光明日报》2013年10月23日，第16版。

二、“分类评估”的概念、类型及其遵循的原则

高等教育教学评估对高校的发展具有重要的促进作用。“分类评估”促进了高校特色发展,鼓励不同类型高校在各自领域争创一流。但目前对于高等教育“分类评估”的相关理论研究不够,相关概念尚不明晰,对其划分的类型、遵循的原则探讨不深。

(一)“分类评估”的概念

评估是高校发展过程中的指挥棒,通过“分类评估”可以引导高校分类发展、特色发展,避免“千校一面”。潘懋元先生曾在2007年的一次采访中提出,在中国普通高等教育本科系统里,学校类型很多,单一化的评估指标体系会驱使不同的院校挤在一条独木桥上。^①

1985年,《中共中央关于教育体制改革的决定》要求,对高校办学水平定期开展评估;同年6月,“高等教育工程教育评估问题专题研讨会”召开后,“分类评估”一直是高等教育领域热议的话题。^②“分类评估”之所以受到人们的欢迎,是因为它体现了“质的一致是可比的前提”这一科学原则。^③第一轮本科教学工作水平评估之后,我国教育理论界和教育管理部门提出,我国高等学校数量多、类型广,可以根据不同高校特点,制定不同的评估方案,实施分类评估,从而提高评估的有效性、针对性。^④新一轮审核评估方案即是按照我国当前高校的特点设计出的一套分类评估方案。

(二)“分类评估”的类型

客观的分类标准,是“分类评估”顺利实施的前提。由于我国高等学校规模较大,具有一定的复杂性,因此“分类评估”的标准并不唯一,主要有以下几种类型:

第一,依据高校的办学层次进行分类。在李小梅等人的研究中,提出按照重点院校与一般地方院校进行分类。^⑤针对更高层次的高校,其评估标准应从硬件、软件等方面增加更高的要求,一般分为三个层次:第一种是设有研究生院的综合性大学,研究生比例较大,是国家重点高校,数量较少;第二种是以培养本科生为主的高校,也设有研究生院,既包括单科性高校,也包括综合性高校;第三种是以专科教育为主的高校,以培养适应当前经济发展的人才为主。三种层次的高校基础不同、条件不同、职能不同,其评价标准也不相同。

第二,依据高校的学科分布进行分类。即以学科分布特点的综合性和多科性和单科性为标准进行分类。这对于本科教学分类评估具有重要的启示作用。但是我国目前有14个学科门类,按这种分类标准实施评估,操作性较为繁琐,存在效率不高的风险。

第三,依据高校的人才培养目标进行分类。在首轮普通高等学校本科教学工作水平评估工作结束后,钟秉林等提出,可以根据高校有没有设立研究生院,以及获得学士学位授权的时间这两个维度来

① 洪彩真:《高校评估亦喜亦忧——访我国著名高等教育家潘懋元教授》,《教育与职业》2007年第7期,第40—41页。

② 曹声远、姚炎祥、陆伟琪等:《关于高等工程学校的目标评估及其当量化的评估指标体系的探讨》,《高等建筑教育》1985年第3期,第25—33页;田锋:《关于“分类指导、分类评估”的研究综述》,《高教发展与评估》2010年第3期,第32—37+121页。

③ 王朝亨、段林:《试谈分类评估》,《高等工程教育研究》1987年第1期,第33—36页。

④ 陈玉琨:《我国高等学校本科教学评估:问题与改革》,《复旦教育论坛》2008年第2期,第5—7+29页。

⑤ 李小梅、屈琼斐、李延保:《高校本科教学分层次评估的可行性研究》,《高教发展与评估》2006年第5期,第24—29页。

开展分类评估，构建指标体系。^① 第一类为设有研究生院的高校；第二类是虽然取得了学士学位授权，但未通过第一轮评估的高校；其余为第三类。

高校的属性是多元的，按照不同属性都可以制定不同的分类标准。高等教育教学分类评估的标准应按照高等教育发展状况和经济发展状况灵活调整。因此，评估方案的发展需以高校的发展阶段不同进行及时调整。

（三）“分类评估”的原则

高等教育教学“分类评估”旨在引导高校分类发展，在实施“分类评估”的过程中，应遵循以下原则：

第一，可指导原则。指评估方案应促进高校自主反思，在评估中查缺补漏，实现以评估促发展的功效。一般而言，分类评估指标体系应体现多方面的发展需求，既要考虑我国经济社会发展的需要，也要立足高等教育发展目标的需要，同时还要关注高等学校以及学生自身发展的需求。从当前阶段来说，分类指标体系应引导高校形成各自的办学特色，并重点解决当前阶段的突出矛盾和问题。

第二，可比较原则。指评估结果有利于高校在横向和纵向上进行比较，横向指和其他同类型高校对比，纵向指高校在发展历程中自己和自己比较。横向和纵向上的比较，有利于有针对性地调动高校各方面的积极性。横向上的比较，有利于高校自我反省，在时间维度上，合理安排发展计划。纵向上的比较，有利于高校在分类评估后提高教育教学改革的积极性，营造高校之间互相交流学习的氛围。

第三，可预测原则。指通过评估，揭示高校各项工作的发展趋势和高等教育系统的未来发展趋势。教育部关于评估的“二十字”方针准确地概括了我国评估的目标：评估只是手段，以评促改、以评促建、以评促强才是目的。在引领高校建设中，关键在于预测高校未来可能发展状态，并合理制定个性化发展规划。因此，需重视不同类型被评高校的办学特色、发展阶段，分类做好动态评估。另外，由于评估周期一般为五年，时间跨度较大，坚持可预测原则尤为重要。

第四，可组合原则。指评估指标需包括“必选项”和“可选项”。无论是何种类型的高校都必然具有一定的共性。“必选项”可以保障我国高校的统一办学要求，比如立德树人的办学要求。但是由于培养的人才类型不同、高校发展阶段不同、所属地区不同等，不同高校的发展方向也具备不同特色。因此，在构建分类评估指标体系的过程中，既要考虑高校共性指标的设计，又要突出各类型高校的办学特色指标。“可选项”是高校根据自身办学定位、办学理念、办学实力和实际情况自主选择参加评估的类型，更好地体现用“自己的尺子量自己”的评估理念。

三、新一轮审核评估实行“分类评估”的必要性

高等教育教学分类评估是我国本科教育教学评估发展过程中的一个重要举措。新一轮审核评估中体现的“分类评估”理念是顺应我国社会经济发展新阶段、国际高等教育评估发展新阶段、高等教育体系发展新阶段、高校发展新阶段、学生个性化发展新阶段和教学评估发展新阶段的客观需要。

（一）社会经济发展新阶段的需要

为了适应我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以及社会经济发展进入新阶段，高校本科教学评估需要新理念、新内涵、新手段、新方法。高等教育是国家经济产业发展和社会文明进步的引擎，党和政府一直以来重视发展高等教育，提出了高等教育发展新方向，擘画了高校评估发展新蓝图。

当前我国经济发展进入由高速增长转向高质量发展的阶段，高质量发展以创新为第一动力，以人才为首要资源，对于人才的需求呈现多元化的趋势。高校的基础职能是培养人，延伸职能是服务社会

^① 钟秉林、魏红、樊哲等：《坚持分类指导 制定分类标准 实施分类评估——新一轮本科教学评估基本问题探析（二）》，《中国高等教育》2009年第6期，第34—36页。

经济发展。评估作为高等教育发展道路上的“指挥棒”，当前提出分类评估正是对社会经济发展中多元化人才需求的回应。

(二) 高等教育体系发展新阶段的需要

我国高等教育评估体系与我国高等教育治理和改革相伴相随，紧密相连。^① 不同时期高校功能有不同的侧重点，高校评估也处在不断发展之中。经过几十年的发展，我国已建成世界上规模最大、在读学生最多的高等教育体系。^② 1985年，在《中共中央关于教育体制改革的决定》中提出，要对高等学校教育质量、办学水平进行评估，自此，我国高等教育教学评估正式进入我国高等教育治理体系，“评估”一词也在我国高等教育政策中高频使用。伴随着高等教育规模日益扩大，相关利益方逐渐增多，高校发展需求也开始增多，这对评估提出了新要求。因此，高等教育体系进入新阶段后，本科教育教学评估也需做出相应的调整。当前，应用型高校在高校体系中的重要性日益凸显，新一轮审核评估方案的“两类四种”方案中，对应用型高校的评估指标做了特殊规定。这一最新调整，顺应了高等教育体系发展新阶段。

(三) 本科高校发展新阶段的需要

《关于“十三五”时期高等学校设置工作的意见》中提出：探索构建高等教育分类体系，其中本科层次主要是研究型高校和应用型高校。^③ 研究型高校以学科建设为龙头，培养创新型和复合型人才，并支持促进科技前沿发展，面向国家和区域重大战略需求、经济社会主战场和世界科技发展前沿，推动国家产业转型升级与服务地方重大创新。^④ 2015年，国家开始实施“双一流”政策，这是继“985工程”和“211工程”后的党中央、国务院在高等教育领域实施的又一重大战略。“双一流”政策旨在探索世界一流大学的中国道路，促进优势学科建设和特色发展。研究型高校是当前国家战略重点建设高校中的重要部分。应用型高校以培养高素质应用型专门人才为主，服务地方(区域)发展。随着促进地方普通本科院校向应用型转变和专业研究生教育的发展，应用型高校越来越受到社会各界的关注。在政策支持下，应用型高校近些年来迎来了全面提速扩容的新阶段，其呈现出数量多、分布广、类型多样等特点。

新一轮审核评估方案中对研究型高校和应用型高校的评估指标做出了明显的划分。“两类四种”评估方案中，第一类和第二类中的第一种方案设计主要针对的是研究型高校，第二类中的后两种方案主要针对的是应用型高校。新一轮审核评估方案引导不同类型高校明晰了自己的办学定位，强化了应用型高校和研究型高校只是人才培养目标不同，而不存在层次不同和地位不同。

(四) 学生个性化发展新阶段的需要

《2020年全国教育事业发展统计公报》中显示，我国高等教育毛入学率为54.4%。^⑤ 潘懋元先生提出，我国已经达到了高等教育普及化的初级阶段水平，每个人都有机会上大学，但是存在大学、专业和学生之间的相互适应问题。^⑥ 普及化高等教育与大众化和精英化高等教育相比，最显著的差异是

① 王红：《治理视域下大学分类和高等教育评估嬗变》，《国家教育行政学院学报》2021年第5期，第80—86页。

② 教育部：《2020年全国教育事业发展统计主要结果》，<http://www.moe.gov.cn/jybxxwfb/gzdtgzdt/s5987/202103/t20210301516062.html>。

③ 教育部：《教育部关于“十三五”时期高等学校设置工作的意见》，<http://www.moe.gov.cn/srcsite/A03/s181/201702/t20170217296529.html>。

④ 宋旭红：《学术型—应用型：我国普通本科高校分类之论》，《山东师范大学学报》(人文社会科学版)2019年第5期，第95—106页。

⑤ 教育部：《2020年全国教育事业发展统计主要结果》，http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202103/t20210301516062.html。

⑥ 潘懋元、贺祖斌：《高等教育普及化背景下的大学治理——访著名教育家潘懋元先生》，《广西师范大学学报》(哲学社会科学版)2021年第5期，第120—128页。

接受高等教育的人口数量增多，这意味着学生的个性特点越来越多样、教育需求和学习兴趣差别越来越大。在高等教育普及化阶段，学生的中心地位更加突出，学生的需求受到前所未有的重视。新一轮审核评估方案以学生发展为本位，推动高校人才培养模式积极变革，即充分考虑学生需求，适应学生个性化发展新阶段。

学生自身的能力和意愿不同，其相适应的人才类型也不同。新一轮审核评估方案中的评估可选指标给予了高校更多的发展空间，促使高校根据自身不同的发展条件，制定不同的人才培养方案，培养不同类型的人才。

（五）高校评估发展新阶段的需要

从世界范围来看，高校评估历程约始于20世纪六七十年代。我国有计划、有目的、有系统的高等教育评估历史有40余年。根据不同的分类标准，可以把我国高校评估分为不同类别，如依据主导评估主体的不同，可以把我国高校评估分为政府主导的评估、高校开展的自我评估、第三方组织的评估。依据评估对象的不同，可以把我国高等教育教学评估分为针对新建的、基础较弱的高校，以认证模式为主的合格评估；针对基础较好、水平较高的高校，以“选优”为主的水平评估；针对已取得一定进展、需继续调整的高校，以促进高校自我改进的审核评估等。按照评估内部元素不同，可以分为以设施条件、教学经费、师生比等为主“硬件”评估；以办学定位、专业建设、教师教学水平等为主的“软件”评估。

高校教育教学评估是我国高等教育评估中的核心部分，分类评估一直贯穿于教育教学评估之中，只是不同时期其分类的维度不同。如1996—2000年，优秀评估按照高校所属的不同学科体系进行分类，包括综合高校、财经高校、医学高校等10种评估方案。从根据学科体系进行分类，再到当前新一轮审核评估方案根据人才培养类型和发展阶段不同双重标准进行分类，新一轮审核评估方案的分类标准是顺应高等教育评估发展新阶段的成果。

四、新一轮审核评估“分类评估”的特征

新一轮审核评估的“分类评估”内涵是指根据高校办学定位、人才培养目标和发展阶段，选定指标体系，并分类设置常模数据帮助高校进行对照比较，以持续改进高等教育教学质量。新一轮审核评估中提出的“分类评估”具有以下特点：

（一）具有鲜明导向性

新一轮审核评估适应普及化高等教育阶段下的高校多样化发展需求，对接“双一流”建设、地方应用型高校改革发展、高校内涵式发展等重大战略部署，首次提出“两类四种”评估方案，供高校自主选择。高校在申请评估时，针对所提供的导向鲜明的“两类四种”评估指标体系在综合考虑下自主选择评估类型。另外，通过定性和定量相结合的方式，对标国家底线要求和高校办学实际相结合，引导和激励高校合理定位、各展所长、特色发展。新一轮审核评估从可操作性和人才培养的类型出发，将分类指导作为基本原则，对不同类型高校提供不同的评估方案。其导向鲜明的分类指标体系引导高校特色发展，形成百花齐放的高等教育体系：建设一批世界一流的高校，培养一批拔尖创新人才，以服务国家重大战略需求；建设各种高质量的不同类型的人才培养体系，有针对性地服务于国家和地方（区域）经济发展，完善高等教育服务社会的职能。

（二）实行柔性分类

新一轮审核评估根据国家和地方发展战略需求、高校人才培养目标和发展阶段等因素，采取柔性分类方法，以“不贴标签”的方式引导高校多样化发展。一方面，高校可依据自身发展现状自主选择类型。同时，在二级指标以及审核的重点方面设置了不同类型的选项，包括“统一必选”“特色可选”“类型必选”“首评限选”等项。另一方面，分类评估并不是将高校分等。分类评估对影响教育教学及

其质量保障的关键要素给予了重点关注,引导学校提升内部质量治理能力和质量文化建设。

(三) 促进高校追求卓越

新一轮审核评估分类设置常模数据帮助高校进行对照比较,以持续改进高等教育教学质量,即定量指标可作同类常模和他类常模比较。同类常模比较是指参评学校选取同类型高校数据平均值作比较;他类常模比较是指参评学校自主选取、量身定制不同类型(可以为多个类型)高校数据平均值作比较。各类常模数据由教育部高等教育教学评估中心负责提供,选择分为必选和自选,其中自选至少一种。第一类评估的必选常模是我国已确定为世界一流大学建设高校的数据。第二类第一种评估的必选常模是国内有博士点高校的数据;第二类第二种和第三种评估的必选常模是省内或同类型高校的数据。分类设置常模数据供参评学校作对照比较,可以帮助学校找准与同类院校、标杆学校的差距与不足,激励高校追求卓越。自选常模由学校根据需要确定,可以选择多个,但如果确定了选择哪类常模,则所有定量指标均需要与此类常模作比较,不可以有选择性地进行比较。

(四) 与国际高等教育评估发展接轨

分类评估方案体现了国际高等教育评估的共性趋向。1976年,美国学者将“审核”的形式引入高校评估。^①美国在不断完善高校审核评估的同时,在20世纪90年代,开始将“审核”引入认证评估。美国整个评估体系以自主性、自愿性为特征,以第三方中介机构为主导。认证体系没有统一标准,评估过程中给予引导和提出建议。美国的评估体系在对高校认证过程中,以高校的标准为参照,体现了分类评估的特征。2000年,澳大利亚高等教育质量保障署成立,其与英国的高等教育质量审核机构相似,都是非营利性的、独立的中介机构,审核评估中尊重高校的办学自主权,给予高校多样化发展空间,鼓励高校分类发展。评估已经成为国际高等教育治理的重要手段,各国趋向于积极运用评估引导本科教育教学发展,促进高校个性化发展和高等教育体系分类发展。新一轮审核评估方案的提出标志着我国教育教学评估发展的新阶段,其分类评估改革体现了与国际高等教育评估发展接轨的特点。

五、新一轮审核评估“分类评估”的内涵

新一轮审核评估方案是“分类评估”理念在实践中的首次落地,其内涵具有一定的时代特征。新一轮审核评估“分类评估”的内涵主要体现在培养目标分类、指标体系分类和评估程序分类等方面。

(一) 培养目标分类

新一轮审核评估方案针对不同发展阶段的高校,提出不同的发展要求:一些经过水平评估和审核评估的研究型大学需要完善质量保障文化机制;已参加过上一轮审核评估、以培养应用型人才为主的高校仍然需要强调质量保证体系,加强质量保证的过程和产出要素;合格评估获得“通过”且5年以上、首次参加审核评估且本科办学历史较短的本科高校还要关注质量保障的输入性要素,要增强质量意识、建立教育教学质量保障长效机制、推动教育教学质量的提升。培养目标分类具体体现在“两类四种”方案中。第一类主要评估学校本科教育教学质量保障体系和能力,以及本科教育教学改革的举措与成效,这一类以清华大学为代表。第二类主要评估本科教育教学工作要素。第二类第一种方案适用于已参加过上一轮审核评估,以培养学术型人才为重点,两次入选“双一流”学科建设的安徽大学选择了第二类第一种方案。第二类第二种方案适用于已参加过上一轮审核评估,重点以培养应用型人才为主的普通本科高校,辽宁石油化工大学是新中国第一所石油工业学校,以石油石化为特色,其选

^① 李志义、朱泓、刘志军:《本科教学审核评估方案设计与实施重点》,《中国大学教学》2013年第8期,第72—77页。

择了第二类第二种方案，常熟理工学院也选择了这一类。第二类第三种方案适用于已通过合格评估5年以上，但没有参加过上一轮审核评估的高校，衢州学院就选择了此种方案。

（二）指标体系分类

新一轮审核评估分类指标体系从适应高等教育多样化发展的需求出发，为所有类型的高校设置了一套柔性方案，该方案呈现出开放性和动态性的特点。第一类评估指标体系包括一级指标4个、二级指标12个以及审核重点38个；第二类评估指标体系包括一级指标7个、二级指标27个以及审核重点74个。

高校可以在二级指标的各类选项上自主配套，然后连同其他高校的常模值，形成个性化指标体系方案。其中，“统一必选项”和“首评限选项”体现了统一性，展现了国家对高校办学和人才培养的刚性要求；“类型必选项”和“特色可选项”体现了多样性，展现了对学校精准定位和差异化发展的引导。四种选项的指标组合，将高等学校本科教育教学的统一性和多样性相融合，量身定制适合自己的尺子。

（三）评估程序分类

新一轮审核评估基本流程相对于上一轮审核评估方案，增加了四道程序。其中，“评估申请”是“分类评估”的前期准备阶段，也是与国际高等教育评估接轨的重要步骤。英、美、法等国家的高等教育评估体系主要以第三方评估机构为主导，也是由高校自主申请为开端，强调被评单位的自评工作。在我国新一轮审核评估中的评估申请阶段中，高校需向教育行政部门提出申请。高校自我定位的类型不同，负责审核的部门也不同。申请第一类审核评估的高校中，部属高校向教育部提出评估申请；地方高校由所在地省级教育行政部门同意后，再由省级教育行政部门向教育部推荐。申请第二类审核评估的高校中，由中央部门领导的高校向教育部提出申请，地方所属教育管理部门领导的高校向所在地区省级教育行政部门提出申请。高校按照要求撰写《审核评估申请报告》，同时提交上一轮评估整改情况说明。高校提交评估申请的过程即高校自我定位的过程，也是各高校接受“分类评估”的过程。

六、结语

“分类评估”是新一轮审核评估方案理念在实践中的一次重大突破。“分类评估”不等于“分等评估”，不是把高等学校分成三六九等，新一轮审核评估方案中的“两类四种”评估指标体系针对的高校只是评估类型不同，不存在层次的差异。“两类四种”评估指标避免了分等评估的区分等级高低的弊端，也使得同类型高校在高等教育质量监测国家数据平台中可以自主选择数据作对比分析，通过强化评估分类指导，引导高校各安其位、内涵发展、特色发展。

作为被评的高校要明晰“两类四种”评价标准，选择出适宜学校的个性化评价标准。高校在领会“分类评估”制度设计时应做到明确学校办学定位、提升特色办学模式和创新人才培养机制。在办学定位上，高校需进一步将办学定位放在国家战略和地方经济社会发展的全局中谋划。第一类以办成世界一流大学为目标，其办学定位应放在服务经济社会发展的大逻辑中。第二类高校量大面广，占我国普通本科院校的95%以上，其办学定位的逻辑应从跟随复制发展模式转为扎根地方、服务地方、为地方培养高素质人才方面。

[责任编辑：金莹]

unified compulsory courses from these schools in three provinces and one prefecture of Northeast China as the objects, adopts the self-made national common language capability self-assessment scale, conducts a questionnaire survey by random sampling, and uses R language to analyze the influencing factors of national common language capability and the mediating effect of language attitude. Results show that the national common language capability of Korean minority middle school students is composed of three dimensions of pragmatic ability, language attitude and learning competence. The explanatory variance variation is 61.0%, the structural model has a good fit, and Cronbach's alpha reliability coefficient is 0.97. The correlation between students' learning competence and pragmatic ability is greater than language attitude. It is concluded that middle school students' learning competence and teachers' language attitude are the keys to cultivating national common language capability in minority schools.

Key words: middle school students of Korean minority; national common language; language capability

Exploration of the Marine Cultural Genes Behind Korean Dances

Feng Haichao, Yuan Hongyu (88)

Abstract: The vast expanse of the ocean has provided the people on the Korean Peninsula with sufficient resources for survival, and the marine culture was thus born in people's daily production and work there. Korean dances present the features of marine culture both by the external body language and the internal national aesthetic paradigm and reflect its cultural compatibility, diverse forms and national aesthetics with the changes of the times. In the future development, Korean dances will display the excellent national culture with more compatible connotations and brave personal traits. The exploration of the marine culture gene in Korean dances will be helpful to finding out the core cultural elements of Korean dances and provide reference for building the sense of community for the Chinese nation and a diversified development pattern.

Key words: Korean dance; marine culture; cultural development

Collaboration of Family, School and Community: A New Practice of Ideological and Political Education in Universities in Ethnic Regions——A Case Study of Y University

Shen Wangen (95)

Abstract: The collaborative of family, school, and community is a key measure to enhancing the quality of ideological and political education in universities in ethnic regions in the new era. In the process of collaborative education, however, problems still exist as follows: family education puts more emphasis on "intelligence" rather than "morality"; the ideological and political education at schools lacks continuity; the subjectivity of social education is unclear. It is necessary to give full play to the enlightening function of family, to implement the basic function of school, and to explore the extended function of society. To take the forging of a strong sense of the community for Chinese nation as the basic guide and to apply it throughout the entire process of moral education will realize the formation of a moral lifestyle of the collaboration of family, school, and community for ideological and political education in universities in ethnic regions.

Key words: universities in ethnic regions; collaborative education of family, school, and community; the sense of community for the Chinese nation

Classified Evaluation: The Core Feature of the New Round of Audit Evaluation on Undergraduate Education and Teaching Level

Yu Guojiang, Meng Xuenan (102)

Abstract: "Classified evaluation", which includes "two categories and four kinds", is the core feature of the new round of audit evaluation. It is proposed in the context of China's social and economic development in the new era, the development of the higher education system, the individualized development of students, and the development of higher education evaluation on a new stage. It aims to encourage different colleges and universities to develop with their own characteristics and strive for the first-class. Features of the new round of audit evaluation are mainly reflected in the aspects of distinct orientation, flexible classification, continuous improvement, and integration with international higher education evaluation. The classifications of training objectives, of index system and of evaluation procedures are the elements included.

Key words: a new round of audit evaluation scheme; "classified evaluation"; "two categories and four kinds"; flexible classification